

國務院部署健全醫保體系：更好滿足群眾就醫用藥

香港文匯報訊 據新華社報道，國務院總理李克強9月15日主持召開國務院常務會議，審議通過「十四五」全民醫療保障規劃，部署健全醫保制度體系，更好滿足群眾就醫用藥需求；通過《地下水管理條例（草案）》，強化地下水資源節約與保護。

會議指出，全民醫保是保障人民健康的一項基本制度。貫徹黨中央、國務院部署，新一輪醫改以來，我國已建成全世界最大、覆蓋全民的基本醫療保障網。「十三五」期間基本醫療保險覆蓋13.6億人，覆蓋率穩定在95%以上，醫保事業改革發展又取得重要進展，為緩解群眾看病難看病貴、增進民生福祉、維護社會和諧穩定發揮了重要作用。「十四五」時期，要深入推進醫保制度改革，盡力而為、量力而行，醫療保障要堅持把保基本理念貫穿始終，逐步提高水平，做到可持

續。

完善高血壓糖尿病門診用藥保障

一是健全多層次醫保制度體系，分類優化醫保幫扶政策。落實全民參保計劃，推進職工和城鄉居民在常住地、就業地參保，放開靈活就業人員參保戶籍限制。穩步提高基本醫保門診報銷待遇，完善城鄉居民高血壓、糖尿病門診用藥保障。加強大病保險與基本醫保銜接，提高保障能力。完善困難群眾重大疾病救助機制。健全突發重大疫情下的先救治、後收費和針對特殊群體、特定疾病的醫藥費豁免機制。支持商業健康保險發展，豐富面向老年人等的保險產品。穩步建立長期護理保險制度。完善生育保險政策。

二是建立基本醫療體系、基本醫保制度相互適應的機制。完善醫保支付政策，推動分級診療、

醫聯體等發展，將符合條件的基層醫療機構納入醫保定點範圍，促進提高基層醫療機構服務水平，減少「小病大治」、過度醫療，提高醫保資金使用效能。

三是推進醫保與醫藥協同改革。繼續實施國家組織藥品集中帶量採購，擴大高值醫用耗材集中帶量採購範圍，遏制藥品、醫用耗材價格虛高。及時將臨床價值高、患者獲益明顯的藥品納入醫保支付範圍，明年實現全國基本醫保用藥範圍基本統一。

四是提升醫保經辦服務水平。建立覆蓋省市縣鄉村的醫保服務網絡。推進基本醫保參保登記和接續轉移等跨省通辦，在全國實現异地就醫住院、門診費用線上結算。

五是加強醫保基金監管。嚴格落實責任，完善部門聯動機制，綜合運用系統監控、現場檢查等

方式實現監管全覆蓋。引入商業保險機構等第三方力量提升監管專業性。更有效發揮社會監督作用。及時公開通報醫保基金使用情況及查出問題，嚴厲打擊欺詐騙保行為。

禁止污染或可能污染地下水行為

會議通過《地下水管理條例（草案）》。草案強調堅持節水優先，明確建立地下水取水總量控制和水位控制制度，確定合理提高地下水水資源稅費標準。草案明確了部門和地方監管職責。要求劃定禁止開採區和限制開採區。規定除特殊情形外禁止取用禁止開採區地下水，禁止在限制開採區新增取用地下水，禁止污染或者可能污染地下水的行為。草案對嚴格懲處違法違規等行為作出明確規定。

會議還研究了其他事項。

前8月兩岸貿易額增逾三成

前7月陸新批3552台資項目升47% 實際吸台資6.4億美元增9.6%

香港文匯報訊（記者 朱輝 北京報道）針對今年以來的兩岸經貿交流合作，國台辦發言人朱鳳蓮15日在發布會上表示，今年兩岸貿易、投資大幅增長，金融合作持續深化，經貿交流熱度不減。據海關總署統計，前8個月，兩岸貿易額、大陸對台出口和大陸自台進口分別為2,088.2億美元、503.2億美元、1,585億美元，同比增長均逾三成。此外，據商務部統計，前7個月大陸新批准台資項目3,552個，同比增長47%；實際吸引台資6.4億美元，同比增長9.6%。「事實充分證明，大陸始終是廣大台灣同胞、台資企業投資興業的最佳選擇。」

國台辦：兩岸經貿合作動力強

朱鳳蓮表示，今年以來兩岸貿易大幅增長。據海關總署統計，今年1至8月，兩岸貿易額2,088.2億美元，同比增長31.8%。其中，大陸對台出口503.2億美元，同比增長33.4%；大陸自台進口1,585億美元，同比增長31.3%。「今年以來，兩岸貿易額、大陸對台出口、自台進口增速均高於30%，顯示兩岸經貿合作動力持續增強。」

值得注意的是，台商對大陸投資保持了增長態勢。據商務部統計，今年1至7月大陸新批准台資項目3,552個，同比增長47%；實際吸引台資6.4億美元，同比增長9.6%。朱鳳蓮表示，今年以來，新批准台資項目數、吸引台資金額持續大幅增長，充分表明台商持續看好大陸巨大的內需市場、完備的產業體系、強大的生產製造能力和廣闊的發展前景。

大陸A股上市台企增至42家

此外，兩岸金融合作持續深化。長春英利、南僑食品、華利集團、東亞機械等4家台企今年在A股上市，目前在大陸A股上市台企增加到42家。朱鳳蓮介紹，中富電路、炬芯科技上市申請已獲准，上海冠龍、合富醫療等正積極申請上市。台北富邦銀行、台中銀證券投資信託、凱基國際（香港）等台資金融機構也積極申請合格境外機構投資者資格（QFII，Qualified Foreign Institutional Investors），參與大陸證券市場投資。

「兩岸同胞經貿交流熱度不減。」朱鳳蓮稱，在確保疫情防控基礎上，有關省市先後舉辦「深化魯台合作推進會」、川渝兩地「台企西部行」、「長三角地區項目推介會暨『台商台青走晉來』」、「2021海口台商峰會」、「台商台企吉林行」等活動，推動一批符合大陸產業發展方向的項目對接落地。大陸有關部門在湖南設立海峽兩岸產業合作區，為台資企業在中部發展搭建平臺。圍繞落實落細「農林22條措施」，四川、江蘇、黑龍江等地舉辦幫助台資農業林業企業發展的政策推介、經驗交流等活動，支持台農台企參與鄉村振興戰略，深化對台農業林業交流合作。

「陸始終是台胞投資興業最佳選擇」

「事實充分證明，大陸始終是廣大台灣同胞、台資企業投資興業的最佳選擇。」朱鳳蓮表示，兩岸加強經貿合作，台灣經濟才能有更好發展，台灣同胞才能更多獲益受惠。「民進黨當局一再干擾、阻礙兩岸經貿合作是不智的，也不可行。」

烏魯木齊拉薩廈門市民最具公共安全感

香港文匯報訊（記者 王珏 北京報道）15日發布的《公共安全感藍皮書：中國城市公共安全感調查報告（2020）》顯示，內地城市公共安全感指數達0.5016，而上年則為0.4783，增幅達4.87%，全國城市公共安全感指數普遍上升，其中烏魯木齊、拉薩、廈門三個城市居民的公共安全感最高。藍皮書也指出，在九項分指標中，城市居民交通安全感變動較大，反映出來的城市交通建設仍需改善。此外，公眾普遍認為信息安全感是最不安全的部分，特別是超大特大城市在信息安全感方面的表現不盡如人意。

藍皮書由中國應急管理學會、中國礦業大學、社科文獻出版社共同發布。全國城市公共安全感指數排名前十名依次是：烏魯木齊、拉薩、廈門、福州、濟南、銀川、青島、北京、寧波、深圳。

課題組構建了一套涵蓋城市自然安全、治安安全、食品安全、交通安全、公共衛生安全、生態安全、公共場所設施安全、社會保障安全、信息安全等9個城市公共安全感量表，各分項指標指數排名依次是公共場所設施安全感、自然安全感、生態安全感、交通安全、治安安全感、公共衛生安全感、社會保障安全感、食品安全感、信息安全感。



● 8月14日(七夕)，一對情侶通過烏魯木齊大巴扎景區附近路口，這裏的信號燈出現了心形裝飾。 資料圖片

城市居民交通安全感在公共安全感分項指標中位列第四，但是，深入各城市具體情況而言，交通安全建設仍待加強。信息安全感一直處於末位，公眾普遍認為信息安全感是最不安全的部分。數字經濟發達的城市多數居於信息安全感排名中下游，如深圳、上海、杭州、廣州、重慶、西安等，數字經濟發達的超大城市中僅北京在近3年有明顯進步。

中山大學食管癌治療新法 有效率升2.5倍

香港文匯報訊（記者 敖敏輝 廣州報道）食管癌被稱為「生命的殺手」，2020年中國有30.1萬人因病情惡化去世。香港文匯報記者15日從中山大學腫瘤防治中心新聞發布會上獲悉，以徐瑞華教授領銜的中國專家團隊，經過3年攻關，推出的以國產免疫藥物卡瑞麗珠單抗聯合化療這一創新方案，能夠顯著改善食管癌患者的生存狀況。對596例受試晚期患者的III期臨床研究中，新方案能夠令治療有效率從現狀的30%（即腫瘤縮小比例）提升至最高72.1%，提升幅度接近2.5倍，患者中位生存期從10個月提升至15.3個月，且部分晚期患者存在長期生存的可能性。

該研究當天刊登於全球頂級醫學雜誌《美國醫學會雜誌》。國外專家同期評述認為，來自中國的新方案是食管鱗癌（食管癌的一種，中國90%以上的食管癌患者屬食管鱗癌）治療歷程中里程碑式的轉折點。目前，該方案開始陸續運用於臨床治療，明年有望成為中國食管癌治療的標準指南，未來或成為國際指南。

中山大學腫瘤防治中心徐瑞華教授團隊牽頭，聯合四川省腫瘤醫院、上海胸科醫院、浙江省腫



● 徐瑞華教授（前）帶領團隊部分人員在開展研究。 記者供圖

瘤醫院等60家單位，共同開展一項大型前瞻性III期臨床研究（ESCOPT-1st），這也是全球首個針對食管癌一線免疫聯合治療的臨床研究。

徐瑞華表示，「在這個方案下，一個療程的費用只需要2,900多元人民幣，不到傳統方案的十分之一，而明年方案納入中國食管癌標準治療指南後，還可進一步實現醫保報銷，費用還將大為降低。」徐瑞華說。